



■驻盐鸿镇工作队在村里走访民生项目。



■盐鸿镇党群服务中心图书室内,年轻人正在“充电”学习。



■坛头村的慢游步道建成后,村里环境更好了,大爷们边晒太阳边下棋。

驻汕头市澄海区盐鸿镇工作队: 民生筑基文化铸魂 探索乡村治理多元路径

在汕头市澄海区盐鸿镇的街头巷尾,乡村治理的画卷正徐徐展开:周末人居环境整治行动中,深圳对口帮扶协作汕头驻盐鸿镇工作队(下称“驻盐鸿镇工作队”)队员、港头社区第一书记和社区干部一起清理路边垃圾;移风易俗主题活动中,志愿者们细致讲解“十抵制、十提倡”内容;2025汕头·澄海薄壳美食文化旅游展示活动上,本土文化与乡村旅游深度融合,既丰富了群众精神文化生活,又提升了小镇文化影响力……

乡村治理,是推进乡村全面振兴的重要支撑。深圳市生态环境局与深圳能源集团股份有限公司联合驻盐鸿镇工作队,坚持以党建为引领,以乡村治理为抓手,通过文化振兴凝聚民心、多元共治激发活力,为乡村振兴注入持久内生动力。

■采写:新快报记者 方轶
■摄影:新快报记者 王飞



■鸿一村副业池生态公园里,大妈们围坐钩花聊天。

提升民生设施

筑牢乡村治理“硬实力”

午后,鸿一村副业池生态公园里,孩子们在生态草皮上奔跑嬉戏,老人在亭子里围着棋盘“攻城略地”,阿婆们围坐着一边钩花一边拉家常……

要提升乡村治理“软实力”,首先要提升民生设施“硬实力”。驻盐鸿镇工作队进驻以来,聚焦补齐民生短板、做优公共服务,从当地群众需求出发,推进一批重要民生项目落地,不断提升盐鸿镇群众的获得感、幸福感、安全感,为乡村治理打下良好的群众基础。

鸿一村副业池生态公园是第二批驻盐鸿镇工作队打造的民生项目示范之作,该公园由深圳市生态环境局提供设计理念、深圳能源集团捐资建设,将昔日垃圾场改造为6700平方米的零碳生态公园,配置绿色生态草皮、太阳能智能灯光、儿童游乐区等设施,成为村民休闲娱乐、村镇举办活动的重要场所。

“公园原是开放式的,存在安全隐患。我们在周围种上绿植作为围栏,并在通道处增加了石墩,有效提升安全性,让老人孩子都能安心地在这里休闲娱乐。”驻盐鸿镇工作队队长田学志说。

与此同时,工作队因地制宜推动全域人居环境提升:坛头村的慢游步道,鸿二村的小游园,莲花山绿道升级,港头社区整治试点,以及备受瞩目的废弃游泳池修缮升级项目。

游泳池修缮升级项目得益于深圳市宝安区对口汕头市澄海区资金的支持,于2025年12月底动工,预计今年5月竣工。该项目总投资456万元,将建成集水上乐园、休憩园亭、安全救护于一体的标准化游泳池,既满足群众健身需求,也为村集体增加新的收入来源。

做强文化活动 塑造乡村治理“软实力”

乡村治理的活力在于文化铸魂。驻盐鸿镇工作队以盐鸿镇乡村振兴党群服务中心、鸿一村副业池生态公园为阵地,联合多方开展系列文化活动,极大地丰富了当地群众精神文化生活,推动了潮汕传统文化传承与发展。

2025年春节前夕,工作队联合盐鸿镇相关部门,通过当地书画机构邀请多位书法家来到党群服务中心,为

群众现场义写春联;2月至3月以及端午期间,配合镇政府保障“营老爷”、龙舟邀请赛等本土民俗活动有序开展;7月,携手多个部门、机构开展小型广场舞展演、“移风易俗进社区”主题活动以及“2025汕头·澄海薄壳美食文化旅游展示活动”;10月,在鸿一村副业池生态公园组织举办乡村小舞台潮曲演唱会,献礼新中国华诞;重阳节,组织

开展潮曲演奏会。贯穿全年的文化活动,不仅丰富了群众精神生活,也增强了乡村文化自信。

其中,2025年薄壳美食文化旅游展示活动由工作队牵头,整合汕头市、澄海区文旅部门资源,融合非遗集市、惠民演出与美食品鉴,推动“本土文化+乡村旅游”深度融合,提升了盐鸿镇的文化影响力。

筑牢群众根基 探索多元共治有效路径

2025年底,盐鸿镇9个村的“新时代精神文明专栏”成为群众驻足观看的亮点,图文并茂的内容生动呈现了“百千万工程”实施以来的乡村新貌,激发群众共建共治的热情。

在鸿一村,“成效作战图”全面展现工作队产业赋能、环境创优、文化活化、治理增效“四位一体”的工作思路与目标,集中呈现鸿一村后胶兰池绿美帮扶林、副业池生态公园建造工程、盐鸿风味小吃市集等11个帮扶项目。累累的帮扶成果振奋人心,营造了乡村振兴人人参与的良好氛围。

盐鸿镇党群服务超市是乡村治理的一大创新举措。该超市是盐鸿镇政府多部门联动群团组织和社会力量,在公共区域内设置的流动式宣传服务摊位,由党群干部、专家专员以及志愿者“驻点值班”,提供维权咨询、义医义诊、金融帮扶咨询等多种服务,并将群众诉求整理成清单,推动民生服务从“被动等待”变为“主动上门”,有效解决了基层服务资源碎片化的难题。驻盐鸿镇工作队充分依托组团单位,积

极链接各方资源,邀请医疗、金融、教育等各领域专家,为当地群众提供咨询服务。

党建引领下的多元共治是乡村治理的有效路径。工作队通过党建共建等方式,积极联动后方单位与社会力量,形成“多方参与、共建共享”的乡村治理格局。2025年,工作队联合深圳后方单位开展“六五环境日”主题活动,提升群众生态环境保护意识;动员社会力量开展爱国卫生运动,联合医院开展义诊下乡活动,安装5台AED设备并开展培训,提升应急救护能力;联合镇妇联举办助学奖学活动……社会力量的参与,促进了共建共享乡村治理格局的形成,为乡村振兴注入了动力。

乡村治理之路,久久为功。驻盐鸿镇工作队表示,接下来将进一步提升基础设施和公共服务,

加强宣传引导,提升群众的获得感和参与感;依托党群服务中心,打造多样化的乡村文体活动品牌,以文化振兴带动乡村内生动力,推动盐鸿镇走向“自主造血、持续发展”的良性发展道路。



■由驻盐鸿镇工作队后方单位捐资建设的盐鸿镇中心幼儿园设施齐备,孩子们在草坪上踢球玩耍。